
 

आयएनएस जन[ल 

 

भय इथले संपत नाहȣ-- 

        ---डॉ. बाळ फɉडके 
 

   आजहȣ शालेय पाÓयपुःतकांमÚये अणू हा पदाथा[चा सवा[त लहान अǒवभाÏय घटक असãयाचं सांिगतलं जातं. 

वाःतǒवक ×या िनवेदनाला एक तळटȣप जोडणं आवँयक आहे. अणू हा ×या पदाथा[चे यÍचयावत गुणधम[ धारण 

करणारा सवा[त लहान घटक आहे, अशी अणूची åयाÉया करावयास हवी. तरȣहȣ अणू अǒवभाÏय असãयाची 

समजूत वै£ािनकांमÚयेहȣ एकोǔणसावं शतक सरेपयɍत ूचिलत होती. पण एकोǔणसाåया शतकाÍया अंितम 

दशकात इलेÈशॉन या मूलकणाचा शोध जे जे थॉमसन यानं लावला आǔण ǒवचारांची बैठकच आमलूाम बदलून 

गेली. Ǒकरणो×साराचा शोध लागãयावर तर ×या ǒवचारमंथनाला वेग आला.  

    अणू हा आता सवा[त लहान घटक उरला नाहȣ. ×याची बांधणी ×याÍयाहूनहȣ लहान असणाâ या मलूकणांनी 

केलेली असते, हे ःपƴ झाल.ं अथा[त हे मलूकण ×या पदाथा[चे गुणधम[ धारण करत नाहȣत, हेहȣ Ǒदसून आलं. 

कारण पदाथ[ कोणताहȣ असो, ×याÍया अणूÍया अंतरंगात इलेÈशॉन, ूोटॉन आǔण Ûयूशॉन हेच मूलकण असतात. 

केवळ ×यांची संÉया आǔण रचनाबधं वेगवेगळे असतात, हेहȣ समजलं. 

    या तीन मूलकणांचे गुणधम[ माऽ एकमेकांपासून िभÛन असãयामुळं ते अणूÍया अंतरंगात गुÖयागोǒवंदान ं

एकऽ कसे नांदतात, हा ूư माऽ अणुवै£ािनकांना सतावत होता. कारण ूोटॉन हा धनǒवƭुतधारȣ कण असला तर 

इलेÈशॉन नेमका ×याÍया ǒवरोधी ऋणǒवƭतुभार धारण करतो. मग ते दोन एकमेकांकडे आकǒष[ले जाऊन ǒवǾन 

का जात नाहȣत. आपल ंःवतंऽ अǔःत×व कसे राखतात, हा सवाल छळत  होताच. Ûयूशॉन तर ǒवƭुतभाराबाबतीत 

उदासीनच असतो. मग ×याचं ितथं नेमकं काय काम आहे? या कणांचं वःतुमान, आǔण àहणूनच वजनहȣ 

वेगवेगळं आहे.  



    या ूưांची उƣरं शोधून काढÖयासाठȤ तâ हेतâ हेचे तक[ ǒवतक[  लढवले गेले. कोणी àहणाल ंकȧ हे मूलकण 

अणूÍया अंतरंगात सुटेसुटे बागडत असतात. दसुâ या कोणी अणूची तुलना बेदाÖयांनी भरलेãया रेǔझन केकशी 

केली. ×या केकमÚये कसे बेदाणे इतःततः बंǑदःत केलेले असतात तसेच हे मूलकण अणूÍया अंतरंगात असावेत, 

असा ×यांचा होरा होता. ×याचा उलगडा कऱÖयासाठȤ जेåहा ǽदरफड[नं सोÛयाÍया अितशय पातळ पŧयावर अãफा 

कणांचा मारा केला तेåहा ×याचे डोळे आƱया[नं ǒवःफारलेच. ×यातले काहȣ कण जोमदारपणे परत Ǒफरãयाचं 

Ǒदसून आलं. “ एखाƭा कागदाÍया कपÒयावर चांगला पंधरा इंची दणदणीत तोफेचा गोळा मारावा आǔण तो 

×यावǾन उलटून आपãयाच तɉडावर येऊन आदळावा, àहणजे कसं वाटेल तसचं मला वाटलं.” अशीच ूितǑबया 

ǽदरफड[नं åयƠ केली. पण ×यातूनच ×याला अणूÍया अंतरंगाचं रहःय उलगडलं. अणूÍया आतãया मूलकणांचा 

रचनाबधं आपãयाच सौरमािलकेसारखा आहे, असा ×याÍया िनंकषाɍवर आधाǐरत िसƨांत िसƨांत नीãस बो॑नं 

मांडला. अणूÍया मÚयवतȸ भागात अितशय छोÒया नाभीत ूोटॉन आǔण Ûयूशॉन दाटȣवाटȣन ं राहतात आǔण 

×यांÍयाभवतीÍया पोकळȣत आपापãया ǒववǔ¢त क¢ांमÚये इलेÈशॉन ूदǔ¢णा घालत राहतात, हȣ अणूÍया 

अंतरंगाची रचना ×यानंतर सव[माÛय झाली. पण ×यातूनच एक दसुâ या गुǒपताचा उलगडा झाला. जर अणूÍया 

नािभकेत एकसारखाच ǒवƭुतभार असणारे अनेक ूोटॉन एकऽ राहतात तर ×यांÍयामÚये असलेãया नैसिग[क 

ूितकष[णावर मात कǾन ×यांना ितथं बांधून ठेवणारं कोणतंतरȣ बल असलं पाǑहजे. आǔण अथा[तच ×याÍयासाठȤ 

लागणारȣ ऊजा[हȣ ितथं अǔःत×वात असली पाǑहजे. अणूÍया अंतरंगात असा ऊजȶचा ूचंड साठा असãयाची 

कुणकूण लागताच ×या ऊजȶला मोकळं करÖयाÍया ूयƤांना जोर आला.  

    पण ×या Ǒदशेनं ूगती फारशी होत नåहती. कारण ते साÚय करायचं तर अणू अǒवभाÏय असतो या 

संकãपनेलाच धÈका पोचत होता. अणूचं ǒवखंडन होणं कस ंशÈय आहे, असाच सवाल ǒवचारला जात होता. 

×यामळंु ू×य¢ात जेåहा युरेिनयमÍया अणूचं ǒवभाजन झालं तेåहाहȣ नेमकं काय घडलयं याची कãपनाच आलेली 

नåहती. ऑÒटो हान आǔण िलझ िमटनर यांनी युरेिनयमÍया अणूवर Ûयशूॉन आदळãयामुळं ×याचं ǒवभाजन होतं 

आǔण ×यातूनच काहȣ वःतमुानाचं ऊजȶत ǽपांतर होत ती रɉरावत बाहेर पडते असा िनंकष[ काढãयावरहȣ 

×याÍयावर ǒवƳास ठेवायला काहȣ काळ भलीभली मंडळȣ तयार नåहती.  

    हȣ झाली साधारण एकोणीसशे तीसÍया दशकाÍया सǽुवातीची कथा. वै£ािनकांना अणुऊजȶचा अनुभव असा 

×यावेळȣ आला असला तरȣ सव[सामाÛय जनतेला तो ×यानंतर तÞबल एका तपानंतर आला. आǔण तोहȣ ितÍया 

अितसंहारक, ǒवÚवंसंक ूलयघनभैरव ǽपात. Ǒहरोिशमावर भर दपुारȣ उगवलेãया काळराऽीÍया वेळȣ. तेåहापासून 

अणुऊजा[ àहटलं कȧ सामाÛय माणसाÍया उरात धडकȧच भरते. Ǒहरोिशमाचं हे भयाण िचऽ ×याÍया मनात इतकं 



खोलवर आǔण पÈकं ǽजून  बसलेलं आहे कȧ ×या अणुऊजȶला दावणीला बांधून ितचा ǒवधायक काया[साठȤहȣ 

उपयोग करता येतो, हे ×याला पटतच नाहȣ. तसा सबळ पुरावा समोर असूनहȣ ×याÍया भावǒवƳात Ôभय इथले 

संपत नाहȣÕ या गझलेचे सूरच झकंारत राहतात.  

    ×याच भावनेपोटȣ फुकुिशमाला दसुरा Ǒहरोिशमा अस ंàहटलं जातं. जैतापूरला ूाणपणान ंǒवरोध होतो. जगात 

आज साडेचारशे अणुभÒÒया Ǒदवसराऽ धडधडत राहून आजÍया जीवनशैलीचा ूाणवाय ूअसलेली वीज िनमा[ण 

करत आहेत, हे स×य तो डोäयाआड कǾ इǔÍछतो. जगातãया एकूण वीजउ×पादनापैकȧ पंधरा टÈके वाटा 

अणुऊजा[ उचलते, याकडे तो ल¢च देत नाहȣ. ×याचं मन Ǒहरोिशमा, चेनȾǒबल, फुकुिशमा याच ःमरणीचे मणी 

ओढत राहतं. àहणूनच या तीन दघु[टनांचं तौलिनक आǔण वःतुिनƵ ǒववेचन करणं बमूाƯ आहे.  

   जेåहा युरेिनयमÍया अणूवर एक Ûयशूॉनकण येऊन आदळतो तेåहा ×या युरेिनयमÍया अणूचं ǒवभाजन होऊन 

ǑबÜटॉन आǔण बेǐरयम या हलÈया मूलिåयांÍया अणंूची िनिम[ती होते. तसचं ×यातनू साधारण ३ वेगवान 

Ûयूशॉनहȣ बाहेर पडतात. या सवाɍचं एकǒऽत वःतुमान हे मूळ युरेिनयमचा अणू व एक Ûयशूॉन यांÍया 

वःतुमानापे¢ा कमी भरतं. साहǔजकच उरलेãया वःतमुानाचं आईÛःटाईनÍया ूÉयात समीकरणानुसार ऊजȶत 

ǽपांतर होतं.  

  ितचं मह×व तर आहेच, पण ितÍयाच बरोबर उ×सǔज[त होणाâ या ३ Ûयूशॉनचं महǂवहȣ कमी लेखून चालणार 

नाहȣ. कारण हे Ûयूशॉन आता आणखी ३ युरेिनयमÍया अणंूचं ǒवभाजन करÖयास सÏज होतात. ×या ू×येक 

ǒवभाजनातून परत ३ Ûयूशॉन. हȣ चबवाढȣनं होणारȣ साखळȣ तशीच अिनयंǒऽतरȣ×या चालचू राǑहली तर एका 

¢णी ल¢ावधी युरेिनयमÍया अणंूचं एकसाथ ǒवभाजन होऊ शकत ं आǔण ×यातून उ×सǔज[त होणारȣ ऊजा[ 

अबाळǒवबाळ ǽप धारण करते. अणुबॉàबमÚये नेमकं हेच साÚय करÖयाचा ूयास केला जातो.  

    पण समजा या साखळȣ ूǑबयेला थोडȣ वेसण घातली आǔण ×या तीन Ûयूशॉनपैकȧ दोन काढून घेÖयाची 

åयवःथा केली तर एका युरेिनयमÍया अणूÍया ǒवभाजनातून एकच Ûयशूॉन आणखी एका युरेिनयमÍया अणूचं 

ǒवभाजन करेल. ×यातून बाहेर पडणारा Ûयशूॉन आणखी एका. अशा रȣतीन ंसाखळȣ तर तुटणार नाहȣ पण ती 

िनयंǒऽत केली जाईल अशी åयवःथा केली तर ×यातनूहȣ ूचंड ूमाणात ऊजा[ िमळेल. अणुभÒटȣ याच िनयंǒऽत 

साखळȣूǑबयेवर चालवली जाते. ×यातून िनमा[ण होणारȣ ऊजा[ उंणतेÍया ǽपात िमळत असãयामळंु ×या 

उंणतेचा वापर कǾन पाÖयाचं वाफेत ǽपांतर केल ंजातं आǔण ती वाफ मग ǒवƭुतजिनऽ चालवायला सरसावते. 

िनमा[ण होणारȣ वीज आसमंत उजळून टाकते.  



    हȣ साखळȣ ूǑबया िनयऽंणाबाहेर जाणार नाहȣ आǔण तरȣहȣ ती अबािधतपणे चालूच राहȣल, यासाठȤ अनेक 

उपाययोजना अणुभÒटȣत केलेãया असतात. Ûयूशॉनचा वेग कमी केला जातो. ×यापायी मग तो इंधन असलेãया 

युरेिनयमÍया अणूवर आपटून ×याचं ǒवभाजन करेल याची खातरजमा कǾन घेता येते. अणुभÒटȣत िनमा[ण 

होणाâ या उंणतेचा सतत िनधा[ǐरत वेगानं िनचरा होत राहȣल, याची åयवःथा केली जाते. ×यासाठȤ ×या भÒटȣतून 

पाणी Ǒफरवल ंजात ंआǔण तरȣहȣ ×या पाÖयाचा इंधनाशी ू×य¢ संबंध येणार नाहȣ हेहȣ पाǑहल ंजातं ×यासाठȤ 

मग नäयांमधून हे पाणी चबाकार रȣतीन ं Ǒफरवलं जात.ं हȣ शीतीकरणाची यंऽणा ःवतंऽ असेल, ती भÒटȣत 

िनमा[ण होणाâ या ǒवजेवर अवलंबून असणार नाहȣ, अशी योजना केली जाते. कोण×याहȣ ¢णी साखळȣूǑबयेवरÍया 

िनयंऽणाला बाधा पोचÖयाची शÈयता िनमा[ण झाली तर साखळȣूǑबयाच बंद पडून अणुभÒटȣ ठÜप होईल, अशी 

ःवयंचिलत यंऽणाहȣ काय[रत असते. अणुभÒटȣतला Ǒकरणो×सार ितथãया ितथं  बंǑदःत राहȣल, तो ितथून 

िनसटून बाहेर येणार नाहȣ, पǐरसरातãया नागǐरकांनाच काय पण ितथं काय[रत असणाâ या कम[चाâ यांनाहȣ ×याची 

झळ पोचणार नाहȣ, हेहȣ काटेकोरपणे पाǑहलं जातं. आǔण एकंदरȣतच अणुभÒटȣचा कारभार ǒबनघोरपणे चालला 

आहे यावर डोäयात तेल घालनू सगंणक पहारा देत असतात. जरा कुठं खुÒट झाल ंतरȣ ितथãया अिधकाâ या 

त×काळ सावध करतात. पुढची संर¢णयऽंणा काया[ǔÛवत करÖयाची सूचना ×यांना देतात.  

    àहणूनच Ǒहरोिशमा, चेनȾǒबल आǔण फुकुिशमा या तीन दघु[टनांमÚये साàय केवळ एकाच बाबतीत आहे. या 

ितÛहȣंचा संबंध अणुǒवभाजनाशी आहे, हाच. बाकȧ इतर अनेक फरक आहेत. काहȣ सांःकृितक Ǒकंवा सामाǔजक 

ःवǽपाचे आहेत. तर काहȣ तांǒऽक ःवǽपाचे. ×यांचा आढावा घेतãयािशवाय हȣ तुलना Ǒकती तक[ ǒवसंगत आहे हे 

Úयानात येणार नाहȣ.  

    Ǒहरोिशमा हȣ संपूण[तया मानविनिम[त घटना होती. युƨाÍया धामधूमीत शऽूला नेःतनाबतू करÖयासाठȤ 

घेतलेãया रणनीतीचा तो पǐरपाक होता. कोणाÍयाहȣ हातून झालेãया चुकȧमुळं तो आगडɉब उसळलेला नåहता. तर 

तो तसाच उसळेल याची पूण[ कãपना तो िनण[य घेणाâ या अमेǐरकेÍया त×कालीन राƶाÚय¢ांना होती. ×यांनी तसा 

िनण[य घेऊ नये अस ं आवाहन ×याच अणुबॉàबची िनिम[ती करणाâ या वै£ािनकांचं नेत×ृव करणाâ या 

ओÜपेनहायमरनी राƶाÚय¢ांना केल ं होतं. कारण ओÜपेनहायमरन ं मǑहनाभर आधीच केलेãया चाचणीत ×या 

ूलयाÍया ǽिǽपाचं दश[न घेतलं होतं. ×या ¢णी मनोमनी सुÛन झालेãया ओÜपेनहायमरÍया तɉडून ×याÍयाहȣ 

नकळत गीतेतला Ʋोक उ×ःफूत[पणे बाहेर पडला होता.  

                 Ǒदǒव सयू[सहƸःय भवे×युगपƭुǔ×थता 

                 यǑद भा: सǺशी ःयात ्सा भासःतःय़ महा×मन: 



                                  कालोǔःम लोक¢यकृ×ूवƣृो 

जर सहƸसूयाɍचं तेज एकाच ¢णी आकाशात ूकटल ंतर ती ूभावळ ×या परमा×àयाची असेल. मी काळ आहे, 

ǒवनाशासाठȤ ूवƣृ झालेला. àहणूनच ओÜपेनहायमरनं अणुबॉàब टाकÖयाऐवजी पॅिसǑफक महासागरात आपण 

जपानी सैÛयाला ×याची ूिचती देऊया असा पया[यहȣ Ǒदला होता.  

   पण ×या आवाहनाला ूितसाद न देता Ǒहरोिशमा आǔण नंतर नागासाकȧवर अणुबॉàब टाकÖयात आले. 

×यातूनच पुढचं महाभारत घडलं. ितथं कोणता हाहाकार माजणार आहे याची अमेǐरकन ने×यांना कãपना असली 

तरȣ ǑहरोिशमाÍया नागǐरकांना माऽ ×याचा यǔ×कंिचतहȣ सगुावा लागलेला नåहता. ×यामुळं ×यांना Ǒकंवा जपानी 

ने×यांना ःवसंर¢णाची कोणतीहȣ उपाययोजना करायला सधंीच िमळाली नाहȣ. Úयानीमनी नसता अ¢रशः आभाळ 

×यांÍयावर कोसळलं.  

   चेनȾǒबल इथली पǐरǔःथती वेगळȣ होती. ती घटना संपूण[पणे मानविनिम[त नåहती. सǽुवात झाली ती 

आकǔःमकपणे. तोवर सुरिळत चाललेãया अणुभÒटȣत काहȣ ǒबघाड उ×पÛन झाला आǔण ×याचा बंदोबःत 

करताना ितथãया कम[चाâ यांÍया हातनू काहȣ घोडचुका घडãया. ×याचे कोणते पǐरणाम सभंवतात याची थोडȣफार 

पूव[सूचना ितथãया अिधकाâ यांना आली होती. ×यापायी कोणती उपाययोजना करायला हवी याचीहȣ ×यांना कãपना 

होती. पण एकंदरȣतच ×यावेळÍया रिशयन एकतंऽी कारभारात ूामुÉयानं वावरणाâ या गुƯतेचा पगडा भारȣ होता. 

×यापायी ितथãया नागǐरकांना वा इतर जगालाहȣ ×या सकंटाची पूव[सूचना देऊन एकजुटȣन ं ×याचा सामना 

करÖयाची åयवःथा झाली नाहȣ.  

   फुकुिशमाची पǐरǔःथती माऽ संपूण[पणे वेगळȣ आहे. अभूतपूव[ अशा नैसिग[क उिेकापायी ितथलं संकट 

ओढवलेल ंआहे. अणुभÒटȣÍया सुरǔ¢त कारभाराची संपूण[ द¢ता घेऊनहȣ िनसगा[Íया रौिावतारापुढं मानव Ǒकती 

हतबल आहे, याची ूिचती ×या दघु[टनेनं Ǒदलेली आहे. जपानला तसा भूकंप नवीन नाहȣ. रोज सकाळȣ नेमान ं

सूयȾदय åहावा तसा ितथं नेमान ं भकंूप होत असतो. ×यामळंु ितथãया सव[च वाःतू भकंूपरोधी बनवÖयाची 

खबरदारȣ घेतली जाते. तशी फुकुिशमा इथंहȣ घेतली गेली होती. ×या वाःतूंमÚये अणूभÒÒया असãयामळंु तर 

खास द¢ता घेतली गेली होती. आठ ǐरँटर ःकेलÍया भकंूपाचाहȣ åयवǔःथत सामना करेल अशीच ×यांची बांधणी 

होती. पण ×याÍया दसपटȣनं जाःती तीोता असलेला ८.९ ǐरँटर ःकेलÍया भकंूपाचा अनुभव जपानलाहȣ 

अनोखाच होता. तरȣहȣ ×या अणुभÒÒयांÍया इमारती शाबतू राǑहãया. पण दुं काळात तेरावा मǑहना यावा तशी 

×या भकंूपाÍया साथीला अगडबंब ×सुनामी आली. आǔण ×यांÍया कैचीत सापडलेãया फुकुिशमाÍया वाताहतीला 

सुǽवात झाली. ×यानंतर ितथं जी काहȣ अःमानी सलुतानी झाली ितचं उƣरदािय×व संपूण[तया नैसिग[क 



ूकोपालाच ƭायला हवं. तरȣहȣ ×या संकटाÍया आगमनाची पूव[सचूना िमळाली होती. ×यानसुार ितथãया 

नागǐरकांÍया सुरǔ¢ततेसाठȤची उपाययोजना तातडȣन ंअंमलात आणÖयाची तजवीज करÖयात आली. ूथम तीन 

ǑकलोमीटरÍया पǐरसरातãया आǔण नंतर हळूहळू वीस ǑकलोमीटरपयɍतÍया पǐरसरातãया नागǐरकांचं ःथलांतर 

करायला वाव िमळाला. ×याचबरोबर ितथãया ूǑबया काबूत आणÖयासाठȤचे ूयƤ करायचीहȣ सधंी िमळाली.  

   या तीन दघु[टनांमधãया सांःकृितक आǔण सामाǔजक पǐरǔःथतीमधील हा फरक ल¢णीय आहे. ×यांची 

×यामळंु तुलनाच होऊ शकत नाहȣ. ×यांÍया तांǒऽक बाबींचा ǒवचार केला तर हा फरक अिधकच गडद होतो. 

ǑहरोिशमावरÍया अणुबॉàबमÚये साखळȣ ूǑबया थांबवÖयाचा कोणताहȣ ूयƤ झाला नाहȣ. Ǒकंबहुना ती साखळȣ 

ूǑबया अिनयंǒऽत रȣ×या तशीच चालू राहून महाभयकंर ःफोट åहावा अशीच योजना होती. जाणूनबजूुन केलेला 

तो ǒवÚवंस होता. ×यापायी मालमƣेची आǔण जीǒवताची हानी åहावी हाच उƧेश होता. ×याची åयाƯी वा तीोता 

यांची पूव[कãपना नåहती, असाहȣ दावा करता येणार नाहȣ.  

   चेनȾǒबलÍया दघु[टनेला सदोष तंऽ£ान कारणीभतू होत.ं तसंच ×या संकटाचा सामना करणाâ या कम[चाâ यांची 

अकाय[¢मताहȣ कारणीभूत होती. साखळȣ ूǑबया बंद होÖयापूवȸच शीतीकरण यंऽणा बंद केली गेली. ×यापायी 

अणुभÒटȣÍया गाभाâ यातील उंणता वाढत जाऊन ती ǒवतळू लागली. तरȣहȣ ितथं ःफोट झाला नाहȣ. जी काहȣ 

हानी झाली ती ितथून बाहेर पडलेãया Ǒकरणो×सगा[चा पǐरपाक होता. तरȣहȣ झालेãया हानीची अितरंǔजत वण[नंच 

केली गेली आहेत अस ं आता पंचवीस वषाɍनंतर ितथãया पǐरǔःथतीचं सखोल अवलोकन कǾन काढलेãया 

आंतरराƶीय सिमतीचा अहवाल सांगतो.  

    आज ितथं परत वःती करÖयाÍया योजना रिशया आखत आहे. ×यासाठȤच आयएईए या संयुƠ राƶांÍया 

अख×यारȣतील आंतरराƶीय संःथेÍया अनःकेअर या उपसिमतीनं चेनȾǒबलचं तपशीलवार अÚययन केलं. या 

सिमतीत २१ राƶांचे ूितिनधी असतात. ×यामÚये जसे अÖवƸधारȣ Ǒकंवा अणुऊजा[धारȣ राƶ आहेत तशीच ना 

अÖवƸ ना अणुवीजकɅ िं असलेãया राƶांÍया ूितिनधींचाहȣ समावेश आहे. हा अहवाल िनःसंǑदÊधपणे सांगतो कȧ Ô  

ÔचेनȾǒबलमधील कम[चारȣ आǔण आपƣीåयवःथापनात गंुतलेãया एकूण १३४ जणांनाच Ǒकरणो×साराची सुरǔ¢त 

मानकापे¢ा जाःती माऽा िमळाली. ×यांनाच ǒवǑकरण åयाधीची, रेǑडएशन िसकनेसची, बाधा झाली होती. 

×यातãया २८ जणांचं िनधन झाल ंआǔण इतर दोन उकळ×या पाÖयान ंभाजãयामळंु म×ृयूमुखी पडले. आजवर 

एवढȣच जीǒवतहानी झाली.  

   या सिमतीत १९७३ पासनू पोलंडचं ूितिनिध×व करणारे ूाÚयापक ǔझǒबÊÛय ू यावारोवःकȧ यांनी ×या 

अहवालावर आधाǐरत एक सटुसुटȣत लेखहȣ ूकािशत केला आहे. ×यात ते àहणतात, “About 381 000 people, 



who have been engaged in the elimination of accident consequences, have been exposed to 

radiation doses slightly above 100 mSv (milliSievert). It is presumed that a single dose of 2 000 

mSv poses a risk to life. - The examinations of people engaged in elimination of accident 

consequences indicate that those people are even healthier than the non-exposed individuals. ”  
  “"Fourteen years after the Chernobyl accident there is no scientific evidence of increased 

cancer incidence, increased mortality or the occurrence of other diseases attributable to 

radiation." On the other hand, a significant increase in the incidence of psychosomatic disorders 

- concerning the respiratory, digestive and nervous systems - has been observed. But these 

disorders are caused not by radiation but by fear. People are afraid that they have been exposed 

to radiation or that they live on contaminated land and that any day they will develop cancer.” 

    या दघु[टनेची झळ रिशयाबाहेर सवा[त जाःती बसली ती पोलंडला. परंतु ितथãयाच वूोःत या 

िनयतकािलकाचे पऽकार मािस[न रोटकेǒवछ िलǑहतात कȧ चेनȾǒबलपासून झालेãया हानीइतकȧ दसुरȣ कपोलकǔãपत 

कथा शोधून सापडणार नाहȣ. ×या दघु[टनेत हजारɉÍया संÉयेनं नागǐरक म×ृयूमुखी पडले आǔण ितथली ल¢ावधी 

हेÈटर भूमी पुढȣल काहȣ शतकं तशीच वैराण राहÖयाइतकȧ ूदǒूषत झाली या शुƨ थापा आहेत. युबेन, रिशया 

आǔण पोलंड येथील असंÉय नागǐरकांना ना Ǒकरणो×साराची वाढȣव माऽा िमळाली, ना ितथं रƠाÍया कक[ रोगाÍया 

ूमाणात काहȣ वाढ झाली. ितथं जÛमाला आलेली बालकंहȣ गुटगुटȣत आǔण िनरोगी आहेत. ×यांÍयात कोण×याहȣ 

ूकारची ǒवकृती आãयाÍया वाता[ या केवळ दंतकथाच आहेत.  

   हȣ पǐरǔःथती ू×य¢दशȸ सा¢ीदारांची आहे. àहणूनच आज ितथं नागǐरकांचं पुनव[सन करÖयाची योजना 

आखली जात आहे. सायǔÛटǑफक अमेǐरकन या Éयातनाम िनयतकािलकाÍया वाता[हरान ं तर ितथं जाऊन 

छायािचऽणहȣ केलं आहे. ×यातील काहȣ छायािचऽं इंटरनेटवर उपलÞध आहेत. ×यातली तीन उãलेखनीय आहेत. 

एकात ितथं चाल ूअसलेल ्सपुरमाकȶ ट दाखवलं आहे. दसुरं छायािचऽ दःतुरखुƧ वाता[हराचंच आहे. ×यात तो 

कोणताहȣ संर¢क पोशाख न घालता ितथं वावरताना Ǒदसतो आहे. ितसâ या छायािचऽात तर ितथं बहरलेला वसंत 

आपãया पूण[ Ǒदमाखात दाखवलेला आहे.  

    राहता राǑहली फुकुिशमाची बात. ितथं तर भूकंप होता¢णीच साखळȣ ूǑबया आपोआप बंद झाली होती. 

तरȣहȣ अथा[त अणुभÒटȣÍया गाभाâ यातãया उंणतेचा पूण[ िनचरा झाला नåहता. ×यासाठȤ शीतीकरण यंऽणा चाल ू

ठेवणं आवँयक होतं. तशी åयवःथाहȣ केली गेली होती. पण भकंूपाÍया धÈÈयापायी ǒवःततृ ूदेशातील वीज 

गायब झाली होती. ×याचा फटका शीतीकरण यंऽणेला बसला. ती बंद पडली. अशा वेळȣ ती यंऽणा Ǒडझेल 

जनरेटवर चाल ू ठेवÖयात येते. पण िततÈयात ×सुनामी आली. ितचं पाणी िशǾन हे जनरेटरहȣ बंद पडले. 



×यावरहȣ उपाय àहणून बॅटरȣवर ती यंऽणा चाल ूकऱÖयाचे ूयƤ झाले. पण तोवर उंणता हाताबाहेर जात चालली 

होती. िशवाय ×सुनामीनं काहȣ बॅटरȣहȣ बंद पाडãया हो×या. पǐरणामी आतली उंणता आǔण ितचा दबाव वाढत 

चालला. ×यासाठȤ मग ती वाफ िनयंǒऽत रȣ×या बाहेर सोडÖयाचे ूयƤ झाले. जशी ूेशरकुकरमधील वाफ सेÝटȣ 

åहाãवमधून सोडून आतला दाब िनयंǒऽत केला जातो, तशीच हȣ åयवःथा होती. पण ×या वाफेची इंधननäयांÍया 

वरÍया आवरणाशी अिभǑबया होऊन ×यातून हैसोजन वायू बाहेर पडला. ×याचा हवेतील ऑǔÈसजनशी संपक[  

येऊन ःफोट झाला. ×यात अणुभÒटȣÍया इमारतीवरचं छÜपर उडालं. तरȣहȣ अणुभÒटȣवरचं संर¢क आवरण, 

कÛटेनमेÛट कåहर, सुरǔ¢त होतं. ×यामळंु फार मोÓया ूमाणात Ǒकरणो×साराचा ूसार झाला नाहȣ. ×याहȣ 

पǐरǔःथतीत ितथले कम[चारȣ शूर लढवáयांूमाणे ×या रा¢स बन ू पाहणाâ या अणुभÒÒयांशी झगडतच राǑहले. 

×यांना  दावणीला बांधÖयाचा आटोकाट ूयास ×यांनी केला.  

    आज जरȣ ×या अणुभÒÒया बंद करÖयाचा िनण[य घेतला गेला असला तरȣ Ǒकरणो×सारापायी नेमकȧ Ǒकती 

हानी झाली आहे Ǒकंवा होÖयाची शÈयता आहे, याचाहȣ आढावा घेतला गेला आहे. आज ×या दघु[टनेला 

जवळजवळ दोन मǑहने उलटून गेãयावरहȣ Ǒकरणो×सारापायी एकहȣ म×ृयू झालेला नाहȣ. जी काहȣ जीǒवतहानी 

झाली आहे ती सव[ःवी भकंूप आǔण ×सनुामीला बळȣ पडलेãयांची आहे. आयोǑडन-१३१ आǔण सीǔझयम या 

Ǒकरणो×सारȣ समःथािनकांचं उ×सज[न जǾर झाल ंआहे आǔण ×यांचं ूमाण सुरǔ¢त ूमाणापे¢ा Ǒकती तरȣ 

जाःती आहे. ×यांचे कोणते दुं पǐरणाम संभवतात हे काळच सांगू शकेल. माऽ चैनȾǒबलÍया अनुभवावǾन 

ǒवनाकारण हबकून जाÖयाचं कारण नाहȣ. या Ǒकरणो×सारापैकȧ काहȣ परत जिमनीवर वा समुिात उतǾन ितथãया 

अÛनधाÛयावर पडून राǑहलेला आहे. नुक×याच ितथãया सागरȣ माशांचं या अनुषंगान ंपरȣ¢ण केल ं गेलं तेåहा 

×यांÍयात सुरǔ¢त माऽेपे¢ा वाढȣव Ǒकरणो×सार आढळला. माऽ ×यांÍयामळंु मानवी आरोÊयाला धोका 

पोचÖयासाठȤ वष[भरात १६ Ǒकलो मासे खावे लागतील.  

    एवढं होऊनहȣ जपानमधील जनमत अणुऊजा[ǒवरोधी झालेल ं नाहȣ. आपãया अणुऊजा[ काय[बमाÍया 

सुरǔ¢ततेचा परत एकदा सखोल आǔण सǒवःतर आढावा घेÖयाचा मनोदय तेथील सरकारनं जǾर åयƠ केला 

आहे. परंतु जपानÍया मुंबईतील राजदतूान ं हेहȣ ःपƴ केलं आहे कȧ अणुऊजा[ काय[बम िनधा[ǐरत योजनेूमाणेच 

राबवला जाणार आहे. आज िमतीला तेथील एकूण वीजिनिम[तीत अणुऊजȶचा वाटा २५टÈके आहे. तो ४१-४२ 

टÈÈयांवर नेÖयाचा काय[बम िततÈयाच जोमान राबवला जाणार आहे.  

   चेनȾǒबलवरȣल आंतरराƶीय अहवालात हे िनःसंǑदÊधरȣ×या सांिगतल ंगेलं आहे कȧ ितथãया Ǒकरणो×सारापायी 

ǔजतकȧ आरोÊयहानी झाली नाहȣ िततकȧ अणुससंगा[Íया खâ याखोÒया, बहुतांशी अितरंǔजत भीतीपोटȣच झालेली 



आहे. आपãया अवतीभवती Ǒकरणɉ×साराची भयावह माऽा आहे आǔण ×याचा सतत मारा होत असãयामळंु 

आपãयाला आज ना उƭा िनǔƱतपणे कक[ रोग मासणार आहे हȣ भीती सतत मनात बाळगत राǑहãयामुळंच 

ितथãया नागǐरकांÍया आरोÊयाला बाधा पोचली आहे.  

     तेåहा आता आपãयापुढं िचऽ ःपƴ आहे. िनण[य आपãयाला Ëयायचा आहे. जैतापूरसकट आपãया अणुऊजा[ 

काय[बमाचं भǒवतåय आपãयालाच ठरवायचं आहे. Ôभय इथले संपत  नाहȣÕ, असा नारा करत आपला िनण[य 

भावना×मक पातळȣवǾन Ëयायचा कȧ ǒववेकाची कास धरत ×याǒवषयीचं धोरण ठरवायचं, याचा ǒवचार आता 

ू×येकानं करायला हवा. मगेंश पाडगावकर ǒवचारतात तोच ूư ू×येकान ं ःवतःलाच ǒवचारायला हवा, Ôकस ं

जगायचं? रडत रडत कȧ हसत हसत?Õ  

 ( २६१८ शÞद ) 

    


